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14. szám. Nagy-Enyed, 1883. vasárnap április 8.
Szerkesztői iroda:

A KIADÓHIVATALBAN,

lap szellemi részét illető közle­
mények küldendők.

Kiadó hivatal:
WOÍÁL JANOS KÖNYVKERESKEDÉSE,

hová a hirdetések s előfizetések 
bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak viszeza.

KÖZÉRDEK.
tartalmú to.es ti istjp.

II. évfolyam.
Mesjolen minden vasár­

napon egy nagy íven.
ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK 

Helyben házhoz hordva, vagy 
vidékre postán küldve: 

Egész évre .... 4 frt.
Fél .......................... ~2
Negyed „

HIRDETMÉNYEK DIJA:
3 hasábos petit sorért, vagy ennek 

helyéért 5 kr. Bélyegdij külön 30 kr. 
 Nyilttér sora 15 kr.

Olvasóinkhoz.
Midőn a már-már véget ért évnegyedben la­

punk iránt tanúsított anyagi és szellemi támoga­
tásért t. olvasóinknak köszönetét nyilvánítunk: 
egyúttal pártolásukat kérjük a jövőre is.

Egy évnegyed kevés idő ugyan bármely lap 
életében; de mégis elégséges arra, hogy az ol­
vasó meggyőződést szerezhessen az iránt, vájjon 
szerkesztő és kiadó képesek-e és készek-e be­
váltani tett Ígéreteiket.

Ha képesek vagyunk-e? Ennek megítélését 
egészen olvasóinkra bízzuk.

De hogy készek voltunk és semmi fáradságot 
sem kiméltünk a magunk elé tűzött czél elérésére: 
azt a kötelességteljesitésnek édes tudatával állít­
hatjuk.

E fáradságtól jövőre sem riadunk vissza. El 
fogunk követni mindent, hogy a „KÖZÉRDEK“ 
nevének egészen és teljesen megfeleljen; hogy Al- 
só-Fehérmegye és a hozzá közel eső részek tár 
sadalmi, közigazgatási és közgazdászat! életének 
hű és tiszta tükre lógyen. Nemcsak. Törekedni 
fogunk, — egész erőnkből rajta leszünk, hogy la­
punk az első helyek egyikét foglalja el azon fak­
torok között, melyek társadalmi, közigazgatási és 
közgazdászat! életünket e megyében emelni és fej­
leszteni vannak hivatva.

Miként eddig, úgy jövőben is gondoskodni 
fogunk róla. hogy közéletünknek é megye terüle­
tén nyilvánuló főbb és közérdekű mozzanatairól 
olvasóinkat híven értesítsük. És nem fogjuk elmu­

lasztani a legéberebb őgyelemmel kisérni, és ol­
vasóinkkal a maga idejében közölni a fejlődő élet 
és öregbedő tapasztalat mindazon nyiivánulásait 
és tényeit, melyek akár anyagi, akár erkölcsi tekin­
tetben hasznunkra fordíthatók és hasznunkra is 
fordítandók.

Ezen Ígéretek teljesítésére azonban az erőnek 
legalább egy részét, a biztatást és bátorítást, ol­
vasóink támogatásától kell nyernünk: bizalommal 
fordulunk azért feléjök és kérjük anyagi és szel­

lemi támogatásukat a már beállott második év­
negyedben is.

A „Közérdek“ előfizetési dija: egész évre 
4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frt.

A megyei gazdaközönséghez.
(B—n.) Nagy-Enyed város áldozatkészsége 

és az „Alsófehérmegyei gazdasági egyesület“ buz­
galma folytán folyó óv őszén, október hó 13. 14. 
15. napjain az erdélyi gazdák hatodik vándorgyű­
lése Nagy-Enyeden lesz. A megye bizottsága er­
kölcsi támogatásában részesítve e nagyérdemű moz­
galmat, a megyei és városi tisztviselőket a czél 
érdekében való hathatós részvétre, segédkezésre 
hívta fel. És méltán! Ez alkalommal először lesz 

módunkban feltárni a természet adományainak azon 
gazdagságát, a kiváló gazdászat kitűnő terményei­
nek azon tömegét, melylyel megyénk megáldva 
van. — Ide fogja hozni az erdélyi részek minden 
öntudatos gazdája, mintegy versenyre, állatait, ter­
ményeit; itt fogja bemutatni a házi ipar igen sok- 
nemü jeles készítményeit, melyekben az erdélyi 
részek népsége oly kiváló Ízlést és kitartó mun­
kát mutathat fel. — Itt lesznek kiállítva a külön­
böző gazdasági gépek, eszközök, bemutatva a gép­
ipar haladását és igazolva azt, hogy immár jó 
gépek nélkül jóravaló gazdaság nem is lehet s a 
gazdák érdekeit a technikai tudomány mennyire 
kívánja szolgálni. — Jutalom és elismerés fog jutni 
az érdemesnek, dicséret a törekvőknek; de ne fe­
ledjük, hogy a jutalmak és dicséretek összesóge 
hazarészünk s különösen megyénk gazdasági fejlő­
désének óramutatója lesz. — Nem csak az egyéni 
hírnevet és elismerést kell kiküzdeni. hanem szem 
előtt tartsuk, hogy munkánk sikerét, fényes ered­
ményeit a haza veszi számon, hazánknak teszünk 
ezáltal is szolgálatot. — Alább közöljük a felhívást. 
Gazdag tartalommal bir, széles kört ölel fel. — 
Hirdessétek mindenfelé. Legyetek rajta, hogy tel­
jes legyen a mérték, melylyel az előhaladást, a 
buzgalmat, a fáradhatatlan kitartást, a nemes czólra

törekvést mérlegelik. — Buzdítsatok és áldozzatok 
mindenütt, hogy a nyerendő dicsőség és dicséret 
ne csak ideiglenes, hanem állandó és folyton elő­
haladó legyen.

Óhajtjuk es reméljük, hogy Alsó-Fehérmegve 
gazdaközönsége, hivatása teljes érzetében, teljesí­
teni fogja e részben is kötelességét.

Zichy Jenő gróf körútja.
Zichy Jenő gróf és Jágocsi Péteri! József, a magyar 

iparügy fejlesztésének apostolai, az alább kivonatilag kö­
zölt jelentést terjesztették be, mint fáradozásaik alatt szer­
zett tapasztalatok összegezését. Télviz idején széltől vé- 
gig bejárták az országot, minden nagyobb városban össze­
hívták az iparosokot, kikérdezték, hogy mint vannak, mi 
a baj, mi a szükséges s rábeszélték őket, hogy tanulja­
nak dolgozni, úgy amint most kell: az ipart művelni. S 
ha az öreg mesterember már nein fog többé a padba 
ülni, hogy stilt és tudományt szerezzen, legalább az ina­
sok hadd tanuljanak, hogy javuljon jövőre az iparosok 
helyzete s versenyképességet nyerjen a magyar ipar. A 
vándor apostolok 42 városban prédikáltak, s ezek közül 
40 megfogadta, hogy ipariskolát állit. Óriási eredmeny. 
tudva hogy a lefolyt 10 óv alatt csak 3 ipariskola volt 
felállítható. Ha ezen iskolák életbe lépnek: 10 esztendő 
múlva a magyar ipar ujjáteremtve fog működni. Ktszáinit- 
hatlan haszon háromlik ebből az országra. Mert a leg­
főbb gazdasági tényező a képzett munkaerő. De egyszer­
smind fontos kérdést is vet fel, melyet az eddigi anket- 
tek szépen eltemettek, azt t. i. hogy revideálni kell az 
1872. évi VIII. törvónyezikket, az ipartörvényt, mely csak 
a kontároknak kedvez s a fegyelmetlenséget pártolja. Áll­
hat azért, s kell is, hogy álljon a tőke az ipar szolgála­
tára, annak versenykópesitósére; de nem megfordítva; 
a kettőnek együtt kell áliani az ország közgazdasági fej­
lődése szolgálatában. Nem lehet tovább tűrni, hogy az 
inasok ne járjanak iskolába s ne legyenek szerződtetve; 
a legény jöjjön, menjen munkakönyv és bizonyítvány nél­
kül; a mesterek ne lépjenek be az ipartársulatokba, hogy 
a fizetést megkíméljék és senki őket ne ellenőrizze, ne­
kik ne parancsoljon s az iparkamara tehetetlen legyen 
velük szemben. Revideálni kell tehát a törvényt; ki keli 
mondani a kézmüiparosok kötelező társulását, a segédek 
jogviszonyait, újra kell szabályozni az iparkamarákat s 
külön választani a kereskedelmi kamarákat. Szóval: szer­
vezni és tanítani kell az ipart. Ez a Zichy Jenő gróf re-

TÄRCZA.
NÉPDALOK

i.
Esőcseppben megtörik a napsugár,
Szép galambom ne kacsintgass annyit már, 
Ne kacsintgass, a nélkül is szeretlek:
Rabja lettem holló-sötét szemednek.

Érző szívnek bánatából köny leszen;
Ne ítélj meg, bánatomban könnyezem,
Azt siratom, hogy másként is rab vagyok 
S forró csókot ajkadról nem kaphatok.

II.
Mért is szültél édes anyám engemet,
Akkor ennyi fájdalmat nem szenvedek,
Hejl ma-holnap bánátimnak könyárja 
Az ón szivem’, árva szivem’
A sír mélyére zárja.

Virág, levél hervadozik az ágon,
Az én árva szivem is e világon 
Sárgult lombnak lehervadott virága!
Bár borulna, domborulna 
A sirhalom reája!

III.

Tudom azt, hogy oly sokáig nem élek,
Mint a meddig kis galambom reméled:
Élte rövid a letépett virágnak,
Leszakasztott engem is a keserűség magának.

Óh! ne kérdezd, óh ne kérdezd jó leány, 
Arczomon a rózsa mórt oly halovány?
Tudom, drága szived enyém nem lehet 
S sírba visz e gyötrő, fájó keserűség engemet.

Cserkesz.

A szerkesztő.
- Dr. BOROS BÁB OR-t<H. -

Olyan persona, a ki lólekedző és testölő munkával 
foglalkozik és mégis akad a fajtájából quantum satis. En 
bloc minden órában születik egy ilyen bon hőmmé és 
körülbelől minden héten szükség vau egy kő- vagy fa­
keresztre. A bölcsőnek koporsó a töszomszódja, — zöngi- 
csólnó honleány nónikóm.

Hogy lehetőleg közelről megismerjük, erőszakoljunk 
ki egy „8zabad“-ot a szerkesztő ur ajtaján.

Halt! előbb csak az előszobába. Valami nagy napi 
lap szerkesztője lehet az az ur, a ki .... a ki nincs 
az előszobában.

— hogy egyebeket ne bolygassak, van egy fafogas is a 
szobában, mely oly szilárd lábakon áll, hogy a látogatók 
minduntalan ki vannak téve azon eshetőségnek, hogy más 
nap elbeszélhetik Jókainak a saját hátukon történt esetét.

Ez a Möbeleinrichtung, mely épen illő a jelenlevő 
vendégekhez, kikre érdemes egy pillantást vetnünk.

Ott az egyik nagy szerényen lehető közelségben há­
tat fordít a kemenezónek, egy szál vékonyka frakkban. 
Nóta bene a téli kabátja nincs a fogason sem. Mélyen 
lehorgasztja a fejét. Szentül hiszi magáról, hogy nem 
koczaköltő. Megesküdnék a fél évi fizetetlen lakbérére, 
hogy Arany komolyan áttette e szavakat :

Gyöngy, harmat, liliom, szellő, sugár, villám,
Hajnal, korom, szélvész, hatytyu, rózsa, hullám, 
Délibáb, menyny, pokol .... ha mind egybe vészed: 
Recipe — és meg van a magyar költészet.

A másik hosszába veszi a szobát, felkapja meg le­
csapja a fejét, beillenók mimikusnak valami Tingel-Tan- 
gelbe. Egyszerre neki dűl a falnak s a kezében levő ceru­
zával számokat mázol reá. Rögeszméje, hogy Magyaror­
szágon nem 1.790,476 tót ember van, hanem három da­
rab árvái árva Janóval több. Ő legalább igy incassálta 
az adatokat.

Azt a szőke, angol szakállnövésü uraságot, a melyik 
az utszára néz ki, bizony lordnak nézné az ember, ha 
nem dobolna valami Bierháuslit a czilindere tetején. Fél­
reismert genie de la méeanique. Tiz óv óta dolgozik egy 
gépen, mely az ö állítása szerint a betűszedést fölötte 
megkönnyítené és csalhatatlané tenné. Minden évben be- 
állit egyszer ide, no meg a többi szerkesztőségekhez is. 
Minden esztendőben javít valamit a csavarok mobilitásán, 
hanem a jury Ítélete minden újabb próba alkalmával az, 
hogy elmarasztaltatik. De ez nem hangolja le: fúr, farag, 
ráspolyoz, csiszol, kerekít, szőrit, bont, szegez sans cesse.

Legsavonképesebb mindnyájuk között az a göndör 
hajú, parfume d’ oignon szagu vézna, nagy locknis em­
berke, a ki mióta Balámfalvára telepedett, felfedezték a 
tőrül metszett magyar atyafiak, hogy legjobb óletessentia 
a pálinka.

Az előszoba meglehetősen tele van bútorral és 
emberrel. Azért tesszük elől a bútorokat s csak azután az 
embereket, mert azok nagyon régi Stammgastok. iiiő reve- 
rentiával bánjunk hát velők, holott ezek nyári lepkék, vi- 
rágról-virágra, már hogy egyik szerkesztői irodából a má­
sikba vándorolnak.

Ám a bútorokról nem sok a mondani valónk. Nem 
jeleznek azok se renaissance-ot, se baroek-ot. Az össz­
hatás nagyon különös. Minden fajból van valami. Furcsa 
egy összeállítás is, ha az egyes darabok eredetet vizsgál­
juk. íme az a pamlag valaha Medoc herczegnő udvar- 
lóinok szerelmi ömletegeit hallgatta ki. az az asztal egy 
feloszlott sakk-clubtól került ide, a fekete és fehér me­
zők még láthatók rajta, csakhogy szürke lett a közös szí­
nük. A székek eredete kinyomozhatatlan, jellege minde- 
niknek más, közös prototyponjuk csak az, hogy a hasz­
nálat viharai kíméletlenül bélyeget hagytak rajtuk. Ebben 
egyeznek. Azért találnak olyan excelleater együve. Végül,



ceptje! Jó, praktikus és hatásos bizonyára. De engedjük 

magát a jelentést szólani.
* *

Nagy méltóságú miniszter ur! Vonatkozással exczel- 
lencziádnak múlt éri rendeletére és hivatkozva gr. Zichy 
Jenó országgyűlési képviselő és orsz. iparegyesületi.elnolr 
úrhoz intézett megkeresésére, bátorkodunk az első fokú 
ipariskolák szervezése körül eddig kifejtett munkálkodá­
sunkról a múlt év végén már beterjesztett jelentésünk ki- 
egészitóseképen a következőkben számot adni.

Mindenekelőtt bátrak vagyunk megjegyezni, hogy 
szem előtt tartván azon körülményt, mely szerint azon 
városoknak, melyekben a tárgyalások sikerre vezettek, az 
államsegély kiutalványozása elodázhatlanná vált, másfelől 
pedig azt. hogy ezen iskolák szervezésére vonatkozó álta­
lános elvek, s a viszonyok minden egyes városban ugyan- 
aaok, szükségesnek véltük egy általános jelentést készitni, 
mely mellé mély tisztelettel ide zárunk egy kimutatást, 
mely rövid indokolás kíséretében az általunk javaslatba 
hozott államsegélyre vonatkozik, kérvén Exczellenczia- 
4at, hogy legyen kegyes javaslatunkat jóváhagyni, s az 
államsegélyt kegyesen kiutalványozni.

Itt felsoroljuk a 42 várost, melyekben tárgyaltunk és 
melyekben kettőnek kivételével a tanítás vagy megkezdetett, 
vagy legközelebb meg fog kezdetni és egy kimutatást 
adunk, melyben egyenkint a felállított ipariskolák állami 
segélyezésének a szükség által indokolt mérvét hozzuk 

javaslatba.
És most engedje meg exczellencziád, hogy az első 

fokú ipariskolák szervezési munkálata alatt szerzett tapasz­
talatainkról - melyek csak eddigi meggyőződésünket 
erősitteték meg — szólhassunk s ezen nagy fontosságú 
közgazdászat! kérdéssel bővebben foglalkozhassunk.

Az első fokú ipariskolák szervezésének kiáltó szük­
ségét csak akkor látja az ember igazán, ha megismerke­
dik azokkal, kiket ott képezni kell, s ha tudja az ember, 
hogy az iparosság 75%-ka honnan ujonczozza ranonczait.

a kézműipar sülyedése, a kézmüiparosnak napról- 
napra érezhetőbb elszegényedése, a legkiválóbb iparoso­
kat arra birják, hogy saját gyermekeiket, kiket iskoláz­
tatnak, nem akarván egy bizonytalan jövőnek kitenni, a
a mesterségre nem adják.

Egy másik része az iparosoknak, mely még nem 
vesztette hitét és remélni tud, tanítja gyermekét az 
iparra, az igaz, de az is igaz, hogy ha a fiú csak kissé 
életre való s az apának félig-meddig módjában van, az 
illetők a tanonezévek után azonnal útra kelnek, — keres­
sük: hova mentek? Becsbe, Gráczba, s tovább. Ha azt hiszi 
valaki, hogy etek visszajönnek, igen csalódik. Visszajön 
talán 2—3*, kiknek tűzhelyük, egy-két pántlika földjük 
vagy egy kis szőllöjük van, de a többi kint marad. És 
miért? Egyszerűen azért, mivel a jó munkást ott jobban 
fizetik. Fizethetik is, mivel a kereslet nagyobb, mert a 
bécsi ember büszke becsi czikket viselni, a bécsi ember 
támogatja kózmüiparosát s védi minden utón módon mig 
nálunk mindezek iránt hiányzik az érzék.

A szegény iparos pedig —s ez a legnagyobb része 
— lanonczát kóborló árvák közül, vagy napszámosok, zsel­
lérek családjaiból veszi, kik minden népnevelési törvény 
daczára sem nyertek tanítást, tehát sem irui, sem olvasni 
nem tundnak.

Ilyen ereaturák zsonganak az előszobában s ha az 
olvasónak tetszik, egészíthet oda még külömbeket is, nem 
esik az igazság rovására. Hanem ennyiből is látszik, milyen 
eolossalis feladat nehezedik a szerkesztőre.

S ezek a díszpéldányok ime fülesebben lesik az 
ajtónyilást, mint diákok a pénzes levelet. Sok és sürgős 
a mondanivalójuk s majd leütik egymást lábukról, hogy 
melyik nyerjen hamarább audientiát.

Az ajtón belül pedig ernyedetlen türelemmel törli 
verejtókes homlokát .... a szerkesztő ur, a már be­
mutatott de teljes számúvá sohase tehető celetiritások ura, 
istene sőt némelyiknek pénzügyminisztere is.

Élettörténetet nincsen az arczára mázolva s ha ott 
volna, se vagyunk Lavater, hogy leolvashatnod — de hi­
szen egyet-mást úgy is elbeszél mérgében egy-egy meg­
udvarolt és ott hagyott kisasszony. Jgy például tudja 
mindenki, hogy a szerkesztő ur szülőit nem ismerte senki, 
még maga a fiú se. Mikor volt kit, nem volt képes, mi­
kor meg az lett, már nem volt kit ismerni. Lett belőle 
olyan „árva fiú." mint a Vörösmartyé. Tizenöt évnyi idő­
ről hiányoznak a krónika lapjai. Tizenhat éves korában 
már szedő lett és pedig se nem vám-, se nem adó-, se 
nem jegy-, hanem betü-szedő. Irigylendő foglalkozás ! 
Mindennap végig nézni egy panorámát, melyben a ráma 
is, a képek is valamennyien feketék, az egészet a szem­
nek jósága világítja s a fizetés épen ezeknek romlása; — 
bégyömöszölni miliő meg milliószor a Guttenberg talál­
mányát az érczlemezek közzé; olvasni tudni, gömbölyű, 
kerek, széles, apró, hosszúkás, dűlt és egyenes Írást 
egyaránt. Pár év múlva gépész-nyomász lett belőle. Tud­
juk, hogy ez már sokkal fáinabb brauche. Nincs már 
semmi vesződsóge az a-val meg a b-vel, elvégzi azt a le­
nézett „fiú“ s a gép, ő csak gubernátor. Alig lett egy 
pár évvel a haja dusabb, a nyaka husabb, a lelke busább 
és lön reporter. Nyargalásban versenytársa Arabellának 
meg a Kincsemnek. Kezdett már irdogálni, a „Hirharangot“ 
tele rakta famosusabbnál pikánsabb hírekkel. Elég nagy 
volt arra, hogy szeresse a skandalumokat, ő maga 
is szívesen vett részt ilyenekben, kivált ha közel volt az 
ajjtó kilincséhez.

A Józsefnapi vásárkor künn őgyelgett a sátrak kö-

Ezen része a kis iparosnak nem is azért veszi fel 
a tanonezot, hogy abból ö önmagánál külömb 'párost ne­
veljen. hanem azért, hogy ezen ingyencselédnek physi- 
kai erejét első sorban háztartásánál használja ki.

Régen a tanoneznak felszabadításakor a ezóhmester 
előtt ki kellett állani a próbát, ekkor megkapta vándor- 
könyvét s ipariskola helyett vándorolni ment.

Olyan legényt, ki nem próbált a világban, kinek 
vándorkönyve nem volt kielégítő, csak a legselejtesebb 
mester vett fel, s olyanból, ki mesterségét alaposan nem 
értette, mester ugyan sohasem lett.

Pedig akkor a gyári ipar, a szabad ipar, a szabad 
kereskedelem nem sújtották a kézműipart, sőt védték azt 
maguk a körülmények.

Meg akarunk győződve lenni a felől, hogy exczel­
lencziád, midőn mi a múltra visszapillantunk, nem teszi 
fel rólunk azt, hogy mi a régi ezéhrendszert óhajtanok 
vissza, ha mindjárt a nagy német birodalom egyes álla­
mai az „innungokat“ vissza is állították; de igenis fel­
hoztuk azért, hogy alább előadandó nézeteinknek indo­
kolása annál behatóbb legyen.

Midőn tehát a kézműiparosok tanonczai és segéd­
munkásai az elméleti ismereteket majdnem teljesen nél­
külözik, s midőn a kisipartól ma lényegesen több művelt­
séget, több szakismeretet követelünk, de követel a fejlődő 
kor, akkor a tanonezok iskoláztatása felfogásunk szerint 
hazai iparfejlesztésünk egyik sarkalatos pontját képezi.

Érzik ezt ma az iparosok minden rétegében, hiszen 
senki sem tudja, senki sem érzi jobban az iparosnak sa­
nyarú erkölcsi és anyagi helyzetet, mint épen az iparos 
maga, noha ép ily mérvben, sőt még jobban érezheti 
maga az állam is, mert ha körültekint ma valaki hazánk 
azon városaiban, melyekben hajdan az iparososztály anya­
gilag rendezett állapotban ólt, s összehasonlitja az akkori 
és mai adóképességót azon osztálynak, megdöbbenve kell 
látnia az elszegényedést; mi nem csak azért szomorú, 
mert egy, az állam éltető erét képező osztály áll igy, ha­
nem azért, mert az e hazában iparral foglalkozó nép leg­
nagyobb részt igazi magyar, ki e földhöz hűn ragaszko­
dott. Mit ér a magyar állameszmének, ha mindjárt a 
magyar iparos adóképtelensógét pótolni lehet is egyébbel, 
s a mérleg nem sülyed anyagilag, ha ennek ellenében 
egy egészséges osztály földönfutó lesz s jobb hazát kény­
telen keresni.

És, mivel érzik maguk az iparosok azt, hogy tanon- 
czaik kiképzése elodázhatlan égető kérdéssé vált, nem­
csak nem vonakodnak az ez irányban megindított moz­
galomban részt venni, hanem szívesen járulnak hozzá — 
némi kivétellel — az anyagi áldozathoz is.

Ámde, midőn az iparososztály bár legsajátabb érde­
kében kész elmenni az áldozatok legvégső határáig, meg­
kívánja, hogy érdekei védve legyenek.

Tagadhatatlan az, hogy sokan vannak a kisiparosok 
között, kiknek követelése meghaladja a jogosultság hatá­
rát, de épen úgy tagadhatatlan az is, hogy azon fejlet­
lenségnek megszüntetése, melyet az 1872. VIII. t.-czikk 
az iparosok között teremtett, ezeknek a legjogosabb kö­
vetelését képezi.

Nem tartozik e tiszteletteljes jelentés keretébe an­
nak fejtegetése, hogy daczára annak, hogy az 1872. évi 
ipartörvény tarthatatlansága általánosan ismert dolog volt 
már régen, az mégis a mai napig nem vétetett revízió

zott „lesve a hírek zaját“ — mondhatnók á la Körner. 
Egy piros-pozsgás arezon megakadt a szeme. Bona üde 
ismeretséget kötött s mire másodszor virradt fel a vásár 
napja, az a véletlenül alkotott liaison elvezette őt a házas­
ság révébe. Ideje is volt. Az a sok evezgetés, lubicsko- 
lás pályájának iszapos patakján, jó hogy kitette őt a rév­
partra, a földi mennyország szárazára. A kis városkában, 
hol uj tanyáját felütötte, irnoki állást foglalt el, e mellett 
jóravaló czikkeket küldözgetvén a fővárosi lapokba. Kez­
dették ismerni, sőt szeretni is. Az aprószentek szaporo­
dásával azonban nőtt a kiadás s mind gyakoribb eset 
volt, hogy a deficzites hónapok kidugták lólábaikat. Mit 
volt, mit tennie? fölcsapott vidéki lapszerkesztőnek. Te­
hette. A tollat már tudta forgatni, epéjétől elzárta a kül­
világot, a szívet meg elpánczélozta a ridegség lemezével. 
Barátságot kötött egyik másik szóvivő asszonysággal, bó- 
assentálta magát a eaffe-tracscsokba s a „Honfid er ü“-re 
szép napok derültek. Igazán bétise lett volna nem pár­
tolni egy olyan hasznos lapot, melyből Mihály gazda 
megtudhatta, hogy jár a szomszéd helyiségekben a búza, 
a polgármester ur elgyönyörködhetett nagyszerű művei­
nek dicsériádáiban, a hivatalnok értesülhetett a közigaz- 

! gatási viszonyokról, Mikefalvi tanitó ur megtudhatta, hogy 
ki volt csak igazában az a Pestalozzi, — az emberek va- 
sárnapMóiutánonkónt lelkesülhettek a hazafias költeménye­
ken, a tanulságosabbnál épületesebb elbeszéléseken, el­
mulathattak a történt és nem történt bohókás eseménye­
ken stb. $tb. Mindenki találhatott benne neki valót, prae- 
numeráltak is szép számmal. Hanem az első óv végén 
összekoezczant az expediturával, mert sokalta a fizetni 
valót, — megszüntette a tartalmas lapot.

De az életrevaló szerkesztő nem esett kétségbe. Vol­
tak régi jó barátai ott fenn a fővárosban, ezeknek irt, 
egyengette az utat. Voltak jó akarói, befolyásos urak, ezek­
hez menesztett csengő, alázatos leveleket, kórt, rimánko- 
dott, elpanaszolta szűkös állapotát, küzdelmeit, megmoz­
gatott fűvet, fát s ezeken kívül Írogatott folyton vidéki 
leveleket, versikóket, dajkameséket mindenfelé a lapok­
ban, mígnem végtére egyszer arra ébredt fel, hogy nem 
kell töprengenie többé, mehet fel a fővárosba rovatveze­
tőnek egy tekintélyes napi lap mellé. Felpakkolta a Bi-

alá, de igenis, úgy exczellencziád. mint az ügy iránti 
tiszteletünk, valamint őszinte hazafiul kötelessógérzetüuk 
parancsolja, hogy az említett ipartörvény azon részére 
reflektáljunk, mely szorosan összefügg az elsőfokú iparis­
kolák szervezésével.

Megszüntettetvén a ezóhrendszer. >vétettek a bi­
lincsek, melyek a szabad fejlődést, egyéni szabadságot és 
a jeles tehetségek felemelkedését egyaránt gátolták, min­
den átmeneti intézkedés nélkül a szabad társulás mon­
datott ki. ,

Megszüntettetvén a vándorkényszer, melyet a modern 
szabad államban fentartani nem lehet, elrendeltetett, hogy 
az iparos tanonczát iskoláztatni tartozik.

Megszűntek a ezéhmesterek. a ezéhkomissariusok s 
alkottatott helyettük az első fokú iparhatóság; — szóval 
kimondatott az iparszabadság.

Elvben az igaz szép dolog, s egy szabad államban, 
melyben olcsó kamatláb, kellő pénzforgalom, magas kul- 
tnrai viszonyok a felszínen lebegnek, illő dolog is.

De nálunk az iparszabadság iparszabadossággá fa­
jult s dúl, ront, mint fergeteg a legszebb vetés között. 
Ugyanis a szabad társulási eszme hazánkban az iparosok 
között ép oly idegen valami, mint az önsególyezés esz­
méje, s innen van az, hogy addig, mig az iparososztály 
épen elégedetlensége folytán a politikai szabadságnak 
nemcsak netovábbját, de lehetetlenségét is követeli, az 
iparfejlesztése tehát önérdekében saját érdeke ellen kész 
magát alávetni „Lassale“ rendszerének A társulatokba 
tehát a rendszerető iparosok beléptek. De csakhamar ész­
revették, hogy a kontárok, szabadiparosok, azaz a tőke 
embereivel szemben a törvény számukra semmi előnyt 
sem biztosított, sőt ellenkezőleg az elsőfokú iparhatóság 
előtt a vásár-, a tauonez-, a segédmunkás, — szóval min­
dennel és mindenkivel szemben — épen a törvény ter­
mészeténél fogva — ók a vesztes felek és nem marad más 
hátra, mint a társulati dijakat fizetni.

Ebből a következett, hogy a társulatokba lépett ipa­
rosok száma ma 40%-al alászállott. Hogy a társulaton kí­
vül álló iparost senki sem ellenőrzi, tanonczaikkal senki 
sem törődik, ezeket semminemű áldozatra reá birni nem 
lehet, szóval, ez egy fegyelmeden tömeg, mely hovato­
vább többet követel, hovatovább kevesebb kötelességér­
zettel bir.

Az ipartörvény elrendeli, hogy az iparos tartozik ta- 
nonezát az iskolába járatni, de az ismétlő vasárnapi is­
kolán kivül, hova az iparos tanonezoknak talán 4/s része 
betereltetett, hogy vasárnaponként két órai ilyen-amolyan 
előadást hallgasson — ipariskola 1872. óta nincs, és az 
sincs kimondva törvényben, hogy ki alkossa meg eztket, 
s ki tartsa fenn.

Exczellencziád intézkedett múlt évben, rendeletileg 
interpraetálván a törvényt az iparosok javára, s ime mégis 
mily nehézségekbe ütközik csak az első fokú ipariskolák 
szervezése is.

A ezéhmester és ezéhkomiszárius előtt a legcsökö­
nyösebb iparos is meghajolt, mert büntető joggal bírtak. 
Most elértük azt, hogy egy tekintélyes magyar városban 
a városkapitányt, mint az iparhatóság végrehajtó közegét 
az ipartörvény 87. §-ára figyelmeztettük, mely a bünte­
tésekről szól, s erre válaszul azon eshetőség tartatott sze- 
münx elé, mely a legközelebbi választásoknál bekövet- 
kezhetik.

rit, meg a gyereknépet s szépségesen rátoppant remé­
nyei non plus ultrá-jának első lótrafokára. Fait accompli- 
nak tekintette jövendőbeli nagyságát, a mi öt nehéz esz­
tendőnek eliramlása után be is következett, legyűrvén a 
szerkesztőt, maga lépvén helyére.

Az volt a feladata, hogy kiállítson minden nap reg­
gelire és uzsonnára egy-egy tál gyümölcsöt az előfizetők 
számára, legyen benne mindefóle honi és külföldi fajból, 
hogy kielégítse a különböző gourmandok ízlését. Szeren­
csére volt esze hozzá, hogy válogatni tudjon s hogy a 
kiválasztottakat, ha kell, meghámozza. E mellett ezerszer 
bejárt carrefour volt neki széles e haza. Tapintatos veze­
tésével megnyerte az embereket aboneuseknek, — munka­
képes és munkabíró szerkesztő, gondos apa, jó férj volt, 
hogy a madame még azt is elszenvedő, ha egyik másik 
ballerina kegymosolylyal tüntette ki fórje-urát. hiszen az 
voltakópen nem is a férjnek, hanem a szerkesztőnek szólt. 
No meg aztán a feleség tudja méltányolni azt, hogy a 
férj minden áldott napon kínpadra hurczolja saját magát; 
épen ezért szerette s a gyermekeket is megtanította erre.

Jól is esett elkínzott szivének az ilyes beezózgetés, 
ha a munkától kifáradtan az egyszerű, csöndes boldog­
ság hajiokában keresett asylumot.

Mert hát szüksége is volt nyugalomra, hiszen az ő 
élete nagyon zajos: Figaro itt, Figaro ott, — estély, gyű­
lés, tánczvigalom, zenei vagy színi előadás, árverés, tár­
gyalás, keresztelő, menyegző, disznó- és halotti tor, az ő 
nélküle egy is meg nem történhetett. Az Orbán lelke 
kis Miska volt hozzá képest.

Látnivaló méltán kereshetett szórakozást, pihenőt 
övéi körében, hol el-elbeszéigeti a legújabb faireket, meg­
megöleli a feleségét, megcánczoltatja térdén a kis Palkót, 
Juliskát s a többieket. Olyan kellemes estvéket töltöttek. 
Mikor aztán álmosokat pislantottak, szépen, nyugodalmas 
jó éjszakát kívánva lepihentek. Nyugodt lelkiismerettel 
lankadtan hajtja fejét ő is nyugalomra és mikor a leg­
szebbeket álmodja, csöngetnek az ajtón, az ójeli sürgö­
nyöket hozza a fiú.

S azért másnap mégis törhetetlen buzgalommal lát 
munkájához. — Ordót mellére a szerkesztőnek!
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Az ipartörvény elrendeli, hogy a tanonczfelvételi 
szerződések az iparhatóság vagy társulati elnök előtt köt­
tessenek, de jó lélekkel mondhatjuk, hogy 1000 tanonez 
között 10-et alig találni, kinek mesterével szerződése volna.

A segédmunkás pedig jön-megy munkakönyv és bi­
zonyítvány nélkül, szabadsága nagyobb mint a munka­
adóé, kötelezettsége semmi.

Mi tudjuk jól, hogy a viszonyok e nyílt jellemzése 
könnyen reánk süti a retrograd lépés iránti vágy gyanú­
ját, azonban ez nem tartóztat vissza bennünket legkevésbé 
sem kijelenteni: hogy az ipartörvény revíziója s annak 
czélszerü módosítása az iparfejlesztés érdekeinek sértése 
nélkül tovább el nem odázható.

A kötelező társulás, a tauonczok gyakorlati és el­
méleti képesítése; a tanonczok iskoláztatásának és az erre 
szervezendő iskolák fentartási költségeinek szabatos meg­
jelölése; a segédmunkásokra vonatkozó szigorúbb és sza- 
batosabb intézkedések, az elsőfokú iparhatóságoknak czél­
szerü reformja: ezek azok, miket a törvény revíziójánál 
figyelmen kívül hagyni nem lehet.

És mi mély tisztelettel kérjük exczellencziádat, le­
gyen kegyes hazai iparunk és egy derék hazafias osztály 
érdekeben oda hatni, hogy mindaz, mit itt előadni bá­
torkodtunk. behatóan figyelemre méltassák.

Mulasztást követnénk el, ha nem reliektálnánk egy­
szersmind az iparkamarai intézményre is. Hosszú évek 
teltek el azóta, mióta ezen intézményt kereskedők és ipa­
rosok fentartják. S ha összehasonlítjuk az összeget, melyet 
ezen intézmény felemésztett, sehogy sem találjuk meg a 
kiadás és haszon közötti egyensúlyt. Távol áll tőlünk a 
kamarák működésének részletes bírálatába bocsátkozni, de 
azt hisszük, hogy nem találkozik egy kamara sem, mely 
ne erezné, hogy ezen intézmény lényeges átalakulásra 
szorult, ha ugyan az iparosok érdekeit védelmezni, elő­
mozdítani akarja.

Egész tisztelettel emlékezünk meg arról, hegy pár 
év óta egyes iparkamrák is igyekeznek az iparos oktatást 
előmozdítani; de a mint ezt elismerjük az egyesekről, 
nem állíthatjuk az egészről. És ez úgy fog maradni mind­
addig. mig a törvény szorosan körül nem írja azon arányt, 
melylyel a kereskedelmi és iparkamara, a területén levő 
ipariskolát támogatni tartozik.

Elmondottuk ezekben mély tisztelettel, nyíltan és 
őszintén mindazt, mi az iparos oktatást gátolja, sőt mi, 
részben a kézműipar fejlesztését, mondhatnék megmen­
tését akadályozza.

Tettük ezt a gyakorlati tapasztalatok nyomán ép oly 
jó szándékkal, mint a mily odaadással igyekezünk exezel- 
lencziád nemes intenczióinak és hazánk közgazdászat! 
érdekeinek szolgálni.

Exczellencziád engedje femónyleuünk, hogy ezt ép 
oly jó indulattal lesz kegyes fogadni, mint a mily őszinte 
kötelessógérzet bennünket vezérel.

S végre mély tisztelettel jegyezzük meg itt, hogy 
azon leszünk, miszerint ez év szeptember haváig, tehát 
az uj iskolai óv beálltáig legalább a népesebb városokban, 
az, első fokú ipariskolák szervezeti munkálata elkészüljön. 
A törvényhozástól és az állami segélyforrásoktól fog az­
után függni, hogy a tervezetek fényekké váljanak.

Mély tisztelettel maradtunk nagymóltóságu miniszter 
urnák Budapesten, 1883. márcz. 26-án alázatos szolgái 

(ír. Zichy Jenő, Jágocsi Péterffy József,
orsz. gyűlési képviselő és az miniszteri biztos,

orsz. iparegyesület elnöke.

= Megyei erdőszök. Földmivelós-, ipar- és ke­
reskedelmi miniszter úr megyénk törvényhatósági bizott­
ságának lapunkban is közölt azon határozatára, hogy osz­
tassák fel a megye két erdőszi kerületre, állíttassák fel 
két megyei állomás, melyeket a megyei bizottság választás 
utján töltsön be, — folyó hó 12-ón, 8682. szám alatt 
küldötte le a m. közig, bizottsághoz e tekintetbeni hatá­
rozatát, melynek főbb pontozatai következők.

Minisztei úr ó nmltga a községi és volt úrbéres köz­
birtokosság! erdők törvényszerű kezelésének biztosítása 
végett két erdőtiszti állomás szervezését s az állomások 
székhelyeit u. m. Nagy-Enyed és Gyula-Fehérvár váro­
sokat, jóváhagyó tudomásul vette és megengedte, hogy a 
nagyenyedi ópugy mint a gyulafehérvári erdótiszti kerü­
lethez beosztandó valamennyi község és volt úrbéres köz-- 
birtokosság egy-egy közös erdőtiszt tartására egyesüljön.

Jóváhagyó tudomásul vette továbbá az erdőszeti bi­
zottságnak azon javaslatát is, hogy az erdőtisztek számára 
megállapított illetmények az illető erdőbirtokosoktól előre 
hajtassanak be és az ekként behajtott pénzösszegek a me­
gyeház pénztárába helyeztessenek el s az erdőtisztek rend­
szeresített illetményei a megyei pénztárból fizettessenek.

Nem fogadta azonban el az erdőszeti bizottság azon 
javaslatát, hogy az erdőtisztek megyei tisztviselők legye­
nek s mint ilyenek a törvényhatósági bizottság által vá­
lasztassanak meg, mivel az 1879-ik évi XXXI. t.-czikk 
21. §-a határozottan intézkedik az iránt, hogy az erdő­
tiszteket az illető erdőbirtokosok nevezzék ki.

Ezen rendelet mikénti foganatosítása iránt a m. bi­
zottság lesz hivatva intézkedni, mint a mely bizottság 
hozta és terjesztette fel „elvi határozatát.“ — Arra 
azonban kiváncsiak vagyunk, hogy minő módozat szerint

fogják az érdekelt községek pl. az erdőszök választását 
eszközölni. — Hogy a megyei bizottság véleménye nem 
egyezik meg a törvénynyel, az igaz, — azt tudtuk; — 
de hogy a gyakorlatiassággal s a jobb adminisztraczióval 
e vélemény tökéletesen összhangzó: azt minden gyakorlati 
emberkénytelen beismerni.

Értesítés
az erdélyi gazdák hatodik vándorgyiiiéséröl és az 
avval összekötendő tárlat- és cselédjutalmazásról.

Az erdélyi gazdák hatodik vándorgyűlése folyó 1883- 
ik évi október hó 13, 14 és 15 napjain lesz Nagy-Euye- 
den megtartva, melyre a haza minden gyakorló gazdáját, 
mint általában a gazdaságnak minden barátját tisztelet­
tel meghívjuk.

Ezzel a vándorgyűléssel tárlat és cselédjutalmazás lesz 
összekötve.

A vándorgyűlésen ugyan mindenki jelen lehet, de 
tanácskozásokban és kiküldetésekben csak az vehet részt, 
ki folyó évi szeptember hó 15-ótől kezdve a kiküldött 
intéző bizottság pénztárnokától (Nagy-Enyedre dr. Wink­
ler Albert urnák czimezve) két osztr. értékű forintért 
„tagsági igazolványt“ vált. mely tagsággal a fenti jogo­
kon kívül még a következő előnyök vannak összekötve 
u. m.:

1. Ezen igazolvány előmutatása mellett a vándorgyű­
lés tagjai az első erdélyi vasúton és a magyar államvas­
utak keleti vonalain árkedvezménnyel fognak utazni, 
mely annak idején a részletes gyűlési programmal együtt 
fog közzététefni.

2. a vándorgyűlés tagjai a terjedelmes részletes jegyző­
könyvet és netán más a gyűlés- és tárlatra vonatkozó 
nyomtatványt díjtalanul és bérmentve nyerik.

3. az igazolvány előmutatása mellett a tagok a tár­
latot díjtalanul látogathatják.

4. igazolványt váltott tagok a városi polgárok szi­
ves ajánlata folytán szállással fognak elláttatui.

A gyűlés részletes napirendje a tárgyalandó kérdé­
sekkel együtt négy héttel megelőzőleg lesz közzé téve.

A tárlat a magyar haza összes területére terjed ki 
és négy osztályra oszlik: állat-, termény-, gazdasági esz­
közök s gépek és házi ipar-kiállitásra.

A kiállításra szánt állatoknak legkésőbb október hó 
13-án reggeli 6 órára helyt kell lenniök. A meghatáro­
zott időn túl érkező állatok a versenyből kizáratnak.

a termény-, gép- és házi ipar kiállításra szánt tár­
gyak október hó 1-ére az intéző bizottságnak Nagy- 
Enyedre czimezve bejelenteudok és legkésőbb október hó 
10-én este 6 óráig beküldendők, később érkező küldemé­
nyek a versenyből kizáratnak.

A cseléd-jutalmazásra 100 forint lévén az államse­
gélyből kitűzve, ennek részletes pályázati feltételeit az in­
téző bizottság tűzi ki. Jutalmat csak alsó-fehérmegyei 
illetőségű cseléd nyerhet.

Részletes tervezet.
Első nap. szombat október 13-ika 1883.
Délelőtt 9 órakor a vándorgyűlés megnyitása, bíráló 

bizottságok, valamint az intéző bizottság által kitűzött bir­
tokok és szőlőtelepek meglátogatására kiküldendő bizott­
ságok megválasztása.

Déleiét 10 órakor az állat- és termény-tárlat meg­
nyitása, az állatok megbirálása.

Délután 3 órakor az állat-tárlati jutalmak kihirde­
tése és kiosztása.

Délután 4 órakor a vándorgyűlés folytatása, a ki­
tűzött kérdések tárgyalása.

Második nap, vasárnap október 14-ike.
A látogató és bíráló bizottságok kirándulása és mű­

ködése.
Harmadik nap, hétfő október 15-ike.
Délelőtt 9 órakor a vándorgyűlés folytatása, bizott­

sági jelentések bevétele a kitűzött kérd esek tárgyalásának 
befejezése, ülés bezárta.

Déli 1 órakor cseléd és tárlati jutalmak kihirdetése 
és kiosztása.

A kiállítás.
Állat-tárlat. í. osztály: Szarvasmarha.

A. Erdélyi magyar-fajta.
1 Tenyészbika 3 évesen túl, jutalmak: 1 állami 

arany érem. 5 drb. és 3 drb. 10 frankos arany. 2. Bika 
2 — 3 éves. jutalmak: 1 állami arany érem, 3 drb. és 2 
drb. 10 frankos arany. 3. Bika 1—2 éves, jutalmak: 1 
állami ezüst érem, 2 drb. és 1 drb. 10 frankos arany. 
4. Fejős tehén borjúval vagy a nélkül, jutalmak: 1 ál­
lami arany érem, 4 drb. és 2 drb. 10 frankos arany. 5. 
Üsző 2—3 éves, jutalmak: 1 állami ezüst érem, 2 drb. 
és 1 drb. 10 frankos arany.

B. Idegen fajták és keresztezések.
1. Bikák, jótalmak: 1 állami ezüst érem, 3 drb. és 

2 drb. 10 frankos arany. 2. Tehenek és Üszők, jutalmak: 
1 állami ezüst érem, 2 drb. és 1 drb. 10 frankos arany.

II.-ik osztály: Juh.
Kiállítandó legalább 5 drb, közte 1 kossal. 1. Hazai 

fajta, jutalmak: 1 állami ezüst érem, 2 drb. és 1 drb.

10 frankos arany. 2. Idegen fajták és keresztezések, jutal­
mak: 1 drb 10 frankos arany és 3 ezüst forint.

III. osztály: Sertés.
Kiállítandó legalább 3 drb. közte 1 kannal. 1. Hazai 

fajta, jutalmak: 1 állami arany érem. 3 drb. és 2 drb. 
10 frankos arany. 2. Idegen fajták és keresztezések, ju­
talmak : 1 állami bronz érem és 1 drb. 10 frankos aranv.

(Vége köv.)

A hét története.
Máj lát h György, a gyászos vógzetü ország­

bíró tetemei márcz. 30-án Budapesten, Ő Felsége képvi­
selőjének, József föherczegnek s az ország legfőbb méltó­
ságainak. valamint a magyar társadalom minden rétegének 
mély részvéte mellett, Simor biboruok-primás által be­
szenteltettek. — s ugyancsak a főméltóságok legnagyobb 
része által gyalog az osztrák államvasut pályaudvaráig 
a legnagyobb ünnepélyességek között ki kísértettek : a csa­
lád jószágára, Zavarra, Pozsonymegyébe szállíttattak, hol 
10.000 főnyi népesség részvéte mellett letetettek örök — 
fájdalom, oly korai — nyugalomra. A főrendiház Cziráky 
János tárnokmester, a kópviselőház Péehy Tamás házel­
nök vezetése alatt kiildöttsógileg vettek részt a temetésen. 
Rudolf koronaörökös, az uralkodó ház legtöbb tagja, a 
főnemesség, a főpapság, a Lajthán-tuli birodalmi gyűlés 
elnöke, a bíróságok, törvényhatóságok, városok képvise­
letei táviratilag, részint adressekben fejezték ki részvétü­
ket. a főrendiház egyszersmind gyászviselést határozott 
tagjaira nézve. — A rendőrség a legnagyobb megfeszí­
téseket teszi gyilkosai megkeritese végett. Berecz hu­
száron kívül, ki elzáratott, Spauga Pál, utóbbi időben 
foglalkozás nélküli szolga van legerősebben terhelve a 
gyilkosság gyanújával, de a legszorosabb utánjárás mellett 
sem volt még eddig feltalálható, ámbár 1000 írt jutalom 
van kitűzve annak, ki őt az ügyészség kezébe szolgáltatja. 
Ki van kutatva múltja, tettei, isme. ősei, szállásai, de ó 
maga, az mindenütt van, mindenütt látják — és sehol 
sincs. — Nem kis elfajulásra mutat ily egyént tudva rej­
tegetni, pedig oly nagymérvű kutatás mellett; csakis cziu- 
kostársai összetartása mellett lehetséges, hogy oly sokáig 
szabadon lehet.

De fordítsuk el szemeinket a gyász e szörnyű tár­
gyától; viduljon tel lelkünk, szivünk a magyar társadalom 
lelkes óhajtásának oly fényes eredményű megvalósulásán : 
a bukovinai magyarok bejövetelén. Már több gyűlt be a 
czó'ra 40.000 forintnál s még mindig gyűl. Kell is, mert 
sokan vannak künn véreink közül, kiknek betelepítésével 
uj és virágzó községek fognak keletkezni a magyar alföl­
dön. Sóhajtva gondolunk az erdélyrészi kincstári uradal­
makra, melyeket — mint pl. a krakkóit — olcsó pénzen 
de nem magyar kézbe juttattak. Minő alkalmas helyek 
lettek volna ily czelu letelepítésre. Hunyadmegye gazdag 
vasórcz telepeire mily rajokat bocsátott volna ki pl. To- 
roczkó s a szókelysóg. Az bizonyos, hogy a magyar ál­
lamnak jövőre az ily körülményeket is inkább figye­
lembe kellene venni. — Márczius 31-ón hagyta el az 
első transport beköltöző magyar Hadikfalvát. 800 lélek 
jött Odescalchy herczeg vezetése alatt, óriási éljenzésbe 
törve ki, midőn ápril 1-én reggel Homonna felé megpil­
lantották a haza határát. Ilyen vendéglátás sem volt több 
Magyarországon! Sátoralja-üjhely, Tokaj, Nyíregyháza, 
Debreezen, Szolnok, Szeged, Szentes városokból tizeze- 
renkónt özönlött fogadásra a nép s az uj hazafiakat gaz­
dagon vendégelek meg. Ezt követte a második s s har­
madik transport — és most: 2000 magyarral több van 
Magyarországon. — A gazdák, kiknek még eladó jószá­
guk, marhájuk van, e hó második felében jönnek szeke­
reken. — A „csángó-magyar telepítési“ bizottság pedig, 
mely a szép kezdetet tovább folytatni van hivatva, meg­
erősített alapszabályait kihirdetve, nemsokára szintén meg­
kezdi működését. — Áldás munkájára!

A legmegragadóbb és méltán emlékezetes pillanat 
az volt, midőn í. hó 5-ón Nagy-Györgyfalvára, az uj te­
lekre véreink megérkeztek. Torontálmegye nevében Viz- 
keleti szolgabiró, Páncsova város nevében Krisztián Antal 
polgármester fogadták meleg beszéddel. Utánuk Nagy 
György kormánybiztos nemzeti zászlót ragadva felállt a 
töltés magaslatára s kezét kinyújtva mutatá az „ígéret 
földét“ s igy szólt:

„Szeretett testvéreim! Azon földön álltok, melyet 
elneveztetek Ígéret földének. Mit Ígér nektek e föld? ígér 
nyugalmat, boldogságot, biztos otthont! De nektek is kell 
ez alkalommal Ígéretet tennetek: Ígérjétek meg ti is föld­
nek, hogy szorgalommal fogjátok mivelni, gondozni, mert 
csakis azon esetben lesz e föld reátok nézve Ígéret földje, 
ha ti is híven teljesítitek fogadástokat. És higyjótek meg, 
hogy ezen földnek legszebb ékessége arezotok verejtéké­
nek gyöngye leend. Tegyétek szivetekre kezeteket itt, Is­
ten szabad ege alatt, a mesterkéletlen természet ölón s 
tegyetek ünnepélyes esküt, hogy hű alattvalói lesztek a 
trónnak és szerető fiai a hazának! Emeljétek kezeteket 
az égre és esküdjetek! Esküdjetek, hogy engedelmeskedni 
fogtok a felsőbbsógnek, tiszteletben tartjátok a törvénye­
ket, testvéri szeretettel fogtok viseltetni a körültetek lakó 
polgártársaitokhoz, kik nem mindnyájan beszélnek ugyan



magyarul, de hazánkfiai: láthatjátok a szives fogadtatás­
ból, hogy irántatok rokonszenvvel viseltetne k; látjátok, 
mennyire megtiszteli a vármegye, melynek kezébe juttok, 
hogy érdemes szoigabiráját küldötte ide; mennyite meg­
emberelt Páncsova városa, hogy bár nem tartoztok hozza, 
nagyon tisztelt polgármestere kijött testvéri jobbot nyúj­
tani felétek. Nem tudom, lesz-e ez életben még egyszer 
alkalmam hozzátok igy szólni, ily ünnepélyes órában bi­
zonyára soha sem lesz. Véssétek azért szivetekbe, hogy 
ha ezen földhöz hűtlenek lennétek; a hazához, édes anyá­
tokhoz lennétek hűtlenek, ki nem csak hajlékot, hanem 
kenyeret is ad nektek; — és azt sem érdemelnétek meg 
akkor, hogy e föld porladozó csontjaitokat magába fo­
gadja! Ismételjétek tehát a szent esküt s tartsátok meg 
híven, hagyományként hagyjátok nemzedékről nemzedékre, 
legyetek boldogok!“

E beszéd hatása leírhatatlan volt. — Zokogás tört 
ki egyesek ajakán, a szemek villogtak, majd a könyek 
zápora eredt meg belőlük. Csoboth csángó megragadja a 
zászlót, izmos kézzel felemeli az égre, a csángók alája 
gyülekeznek. Csoboth rövid szavakban visszhangoztatja 
Nagy György szavait: igér hűséget, törvények tiszteletét, 
esküszik és „Esküdjetek“ mond társainak s a jövevény 
nép a megindulástól vonagló, lelkesedéstől reszkető agak­
kal kiáltozza az égre: „Esküszünk! esküszünk!“ Az el- 
órzékenyülés kitöiései következtek ezután. Egymásra bo­
rultak az emberek és sírtak mint gyermekek. — Azután 
vendégség volt.

Hétezer lélek számára van fedélről gondoskodva. — 
Fogyasztó egylet alakittatik, mely első kézből szerzi be 
az élelmet. Munkára szerszámot ingyen kapnak. — Hét­
főn munkába állanak.

A hót elején, ápril 2-án kezdő meg az országgyűlés 
is működését a húsvéti szünet után. A középiskolai tör­
vényjavaslat részletes tárgyalása forog szőnyegen. Legna­
gyobb discussiót eddig a görögnyelv kötelező tanításának 
kérdése képezett, melyet a „gyakorlati élet“ férfiai any- 
nyiban mellőzni kívántak, hogy csak mint „nem kötele­
zett“ tantárgy vétessék fel a gymnasium 7. és 8. osztá­
lyába. — Móricz Pál teve a mellőző indítványt, de ezt 
a kép viselőház nagy többséggel elvetette.

Felhívás.
Alsó-Feh érmegye politikai és társadalmi köz­

élete történelmének e század első felére vonatkozó 
adatait óhajtanám összegyűjteni, hogy a múlt em­
lékei ne merüljenek teljes feledékenységbe. Még 
élnek, hála Istenek, sokan azon jelesek közül, kik 
részt vettek a múlt fényes küzdelmeiben. Vannak, 
kik száj hagyományként őrizék meg megyénk neve­
sebb egyéneinek tetteit, tudják életrajzát, és szá­
mos adattal bírnak több fontos körülményről. Az 
insurrectió, a fekete bankó devalvatiója, az 1817-ki 
nagy éhség, a magyar színészet, a lengyel forra­
dalom hatása, Széchenyi felléptének eredményei, 
a 30-as évek politikai lendülete, a vándor pátrioták 
fellépte s az általuk megindított mozgalom tör­
ténelmi adatai, a volt hírneves főispánok, főbirák, 
alispánok, főjegyzők, szolgabirák s a közélet neve­
sebb alakjainak életrajza, tettei mind feljegyzésre 
várnak. A régi vármegye közgyűléseinek ő-egyz 
könyveit bírjuk ugyan, de a határozatok csak be- 
végzett tényeket mutatnak fel, ennél pedig még 
több kell a kor hü megismeréséhez.

Mély tisztelettel felkérek mindenkit, kinek me­
gyénk múltja iránt érzéke van, szíveskedjenek ada­
taikat összegyűjteni, a száj hagyományokat leírni, 
okleveleiket, irataikat összeszedni és velem közölni. 
Kivánatukhoz képest a velem közlött adatokat vissza­
szolgáltatom, vagy megőrzés végett megyénk levél­
tárába helyezem. Az egyes érdekes tényeket la­
punkban fogom közzé tenni, s majd, ha az adat­
gyűjtés és rendezés nehéz munkája be lesz végezve, 
gondoskodva lesz, hogy a letűnt félszázad hü vilá­
gításban maradjon fenn az utókornak.

Nagy-Enyed, 1883. február hó 17-én.

Török Bertalan,
__________ m. főjegyző.

Nyilatkozat.
Alólirt, mint a „Közérdek“-nek abrudbányai rendes 

levelezője, minden további félreértések kikerülése végett, 
kénytelen vagyok kinyilatkoztatni, hogy a „Közérdek“ 
12 ik számában a román gyűlésről „Abrudi“ aláírással 
közreadott levelet nem ón Írtam, s azt mint ilyent nem 
is fogadhatom el, mert nem tartom a valóságnak megfe­
lelőnek. A mi már e becses lapok 13-ik számában szin­
tén „Abrudi“ aláírással kiadott közleményt illeti, azt 
én írtam és küldtem be, de nem „Abrudi“, hanem „Ab­

rudbányai“ név alatt. Hogy ezen levelemből a román 
gyűlésről irt tudósításom, mely egészen ellenkező a 12. 
számban e tárgyról irt közlemény nyel. miért mellőztetett, 
R hogy rendes levelezői czimem „Abrudival“ mért cse­
réltetett föl, ezt érteni nem tudom, mert én ezen czimet 
és aláírást soha sem használtam s ez okból tiltakozom, 
hogy ez nekem tulajdonittassékC)

Abrudbányán, 1883. April 3-au.
Molnár Albert.

*) Megengedjük, hogy „Abrudbányai“ helyett „Ab­
rudi“ szedetett; készséggel kinyilatkoztatjuk azt is, hogy 
a „Közérdek“ 12-ik számában „Abrudi“ aláírással meg­
jelent közlemény Írója nem Molnár Albert ur; — a 
mi pedig a kihagyást illeti, erre nézve megjegyezzük, 
hogy a tárgyhalmaz gyakran kényszerit azon szerkesztői 
jog használatára, melynél fogva a beküldött közlemények­
ből ezt meg amazt, kevósbbó fontosnak látszó részeket, 
töröljük. S z e r k.

VEGYES HÍREK.
— A bukovinai magyarok javára adakozott: 

Horváth Fereacz N.-Enyed 2 frt, összes eddigi gyűjté­
sűnk: 225 frt 88 kr. Kérjük a t. közönség további pár­
tolását.

— Megyei közgyűlést hivott össze főispán ő mlga 
f. hó 25-re. Főbb tárgyai a szbirói járások uj beosztása, 
a tisztviselői állások és fizetések megállapítása, zárszáma­
dások stb. lesz. Az állandó választmány f. hó 16-án fogja 
ezen tárgyakat előkészíteni.

— A közigazgatási gyakornokok és dijnokok 
közül a tek. alispán ur Botár Ferenczet, Benedek Gábort 
és írj. Ludvigh Jánost a központba, Géléi Józsefet a ve­
respataki, Jenei Eleket a balázsfalvi, Ajtai Lajost a m.- 
igeni Kovács Lajost a n.-enyedi járásbírósághoz osztotta 
be szolgálattótelre.

— A n.-enyedi ev. ref. Bethlen-főtanoda theol. 
dalkara 1883. április 14-ón a városház nagytermében 
nóh. Mihályi Károly tanár emlékére állítandó sírkőre, 
fele részben saját alapja javára tánczezal egybekötött 
hangversenyt rendez. Műsor: I. szakasz. 1. „Sajkázó“ 
Schuberttól, énekli a theol. dalkar, zongorán kiséri Lázár 
Czili kisasszony. — 2. „Tarantelle-presto, Venezia e Na­
poli“ Liszt Ferencztől, zongorán előadja Vincze Dánielnó 
urhölgy. — „Varázs sípból“ Mozart-tól. Benedek Árpád 
ur vezetése alatt éneklik: Lázár Czili, Török Zelma, Ve­
ress Mari, Finna Giza, Lázár Irén, Vájná Johanka, kis­
asszonyok és Ferencz Samu, Szilágyi János, Vén Mihály, 
Bartha Antal, Bartha József, Bodor János urak. — 4. „He- 
gedü-solo“ Beriot-tól, előadja Benedek Árpád ur, zongo­
rán kiséri Török Zelma kisasszony. — 5. „Szavallat“. Elő­
adja Krismanits Vilmcsnó urhölgy. — 6. „Fővárosi szel­
lem“ ***-tól, éneklik: Török Zelma kisasszony és Benedek 
Árpád ur, zongorán kíséri Lázár Czili kisasszony. — 7. 
„Népdalok“ Hubertől, énekli a theol. dalkar. — II. sza­
kasz. 1. „Mohácsi koldus“ Nyisznyaitól. Énekli Bartha 
Antal ur, zongorán kíséri Benedek Árpád ur. — 2. „Ká­
polna“ Kreutzertől, éneklik a 3. szám alatt megnevezet­
tek. — 3. „Szavalat.“ Előadja Nagy Zsigmond ur. — 4. 
„Népdalok“ Csengeritől. Előadják: Kállai Ferencz ur 
hegedűn, Benedek Árpád ur gordonkán, zongorán kiséri 
Török Zelma kisasszony. — 5. „Bákóczy-induló“ Enge- 
szertől, énekli a theol. dalkar. A hangversenyt tán ez kö­
veti. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag 
gyugtáztatnak.

— Marosba falt férfi hullát fogott ki. a Czin- 
tosi kompkezelő bátor neje; ugyanis márczius 28-án reg­
gel, a komp oldalához tolult jégtömeg között említett 
hidas neje, lábaival felfelé állított férfi hullát pillantott 
meg, azonnal a rendelkezésre álló csolnakba szállott, a 
hullához evezett, annak jobb térdén a lábát egy jókora 
vastagságú kötéllel kötötte meg, hogy azt a Czintos felőli 
parton alkalmasnak kínálkozó czövekhez kösse. Veres szinti 
a koponyát csak részben szegélyező haj, borotvált arcz, 
hárászból álló nyakkendő, foszlányra szakadt, rövid ing 
és szederjes szinti rövid ujjas, kék posztóval szegélyezett 
hosszú szárú csizmákba bujtatott harisnya, székely nép­
viseletre vall, az orr és felső ajk rovatkázott hiányt mu­
tatott. A kifogott hulla mintegy 45—50 éves egyéné 
lehetett, a helyszínére kiszállott járás orvos Fülöp .1. a 
bőr színe, tenyér és talpkinézósóből áliltja, hogy a vízbe 
fullás 14—20 napok előtt történt.

— Bámulatos eredményt mutat fel a szabadkai 
iskolai takarekpenztar. A szabadkai takarékpénztár és 
népbank 1881-diki zarszamadasanak „ merleg és vagyon 
kimutatásában“ a „teher“ rovat alatt: Iskolai takarók be­
tétek czirnen 1881-ben 69.591 frt 60 kr: az idei 1882- 
diki kimutatásban pedig betét 80,660 frt 11 kr, kamat 
1961 frt 8 kr. összesen 1882. végén 82. 621 frt 19 kr van ki­
mutatva. Noha Szabadkán már 1875-ben kezdték kezelni 
az isk. tak. pénztárakat, tehát ez összeg nyolez évi gyűj­
tés és takarékosság eredménye, mégis alig hihető, hogy 
ez csupán az iskolás gyermekek megtakarított krajezár- 
jaiból gyűlt volna össze. Valószínűbb, hogy itt a szülők 
is igénybe vették ez intézményt. Minden esetre fényes

Nyomatott Fóliák Mór gyorssajtóján Nagy-Enyeden.

bizonyítéka ez az iskolai takarékpénztárak üdvös voltá­
nak és e csekélynek látszó intézmény nagy hatásának. — 
Ezen hatás még a fent említett anyagi eredménynél is 
szebb. Jobb légy apádnál, mondja a példabeszéd és ime 
okul a szülő gyermeke takarékosságán. Követésre méltó 
példa!

— Egy hazai lap jövedelme. A pesti Lloyd 
kereskedelmi társulat múlt évi zárszámadása szerint a 
külföldön is igen elterjedt „Fester Lloyd“ nevű, német 
nyelven, de jó magyar szellemben szerkesztett napi lap 
múlt évi tiszta jövedelme 34 ezer forintra ment, mely­
ből 18 ezer forint a szerkesztőség és lapkormányzat juta­
léka, 17 ezer pedig a társulat pénztárát illeti. Követésre 
méltó példa!

— Hat éves csecsemők. Agy franczia orvos, ki 
több évig tartózkodott Japánban, marasztalással említi 
fel az ottani nőket, kik gyenge testalkatuk daczára igen 
jó anyák s kisdedeiket rendesen hat évig szoptatják. Azon­
ban a férfiak nem nézik merőben tétlenül ezen egyhangú 
foglalkozást, hanem ezen turnus második felén túl ráka- 
patják a kicsinyeket a pipázásra, kik ilyen formán némi­
leg kárpótolva lévén, ritkábban fordulnak a mamákhoz, s 
annak idején az elválasztást is igen könnyen tűrik.

— Büvid hírek. Wert heim báró, a tűz- és be­
törés-mentes pénzszekrónyek feltalálója, ötszörös millio­
mos, és Ketten Kenrik magyar zongora művész el­
elhaltak. — Amerikai hölgyek kényelmére egy állator­
vos a kis ölebek farkinczáit a nyakbőrbe beótja, s ilyen 
formán azok egész könnyű szerrel, mint egy koffer-fül 
fölemelhetők séta közben. — Berlinben a „nemzeti 
színház“, Nizzában a pár millió írtba került gyönyörű 
casinó épület leégett.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:
Dr. M AGY ARI KÁROLY.

TÖRÖK BERTALAN. SZILÁGYI FARKAS.

KIADÓ-TULAJDONOS: WOKÄL JÁNOS.

Sz. 738-1883.
tkvi

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy a kir. kincstárnak 5 frt pénzbüntetés köve­
telés kielégítése végett végrehajtást szenvedő Funtina Máriának a bu- 
zás-bocsárdi 38. számú tjkvben A+ 1., 3., 4., 6., 7., 10., 15. és 16. 
rendszám alatt foglalt fekvőségei 332 frt 67 krban megállított kikiál­
tási árban Buzás-Boesárd község elöljárósági helyiségében 1883. évi 
június hó 4-én délelőtt 9 órakor tartandó nyilvános árverésen ki­
kiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló a következő határidőben köte­
les a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefi­
zetni, és pedig az árverezés jogerőre jutása után 15 nap alatt fele­
részben, 45 nap alatt pedig másik felerészben 6% kamatjával együtt.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Buzás-Boesárd község elöljáróságá­
nál megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1883. márczius 13-án.

Szentpáli,
kir. aljbiró.

371. szám.
1883.

Hirdetmény.
A nagyin. m. kir. földinivelós-, ipar- és ke­

reskedelmi minisztérium 1883. évi márczius hó 
29-én kelt 9347. sz. rendeletével a nagy-enyedi 
vinczellér-képezdénél a segéd-tanári lak felépí­
tését 4116 frt 83 kr összeg erejéig engedélyezte.

A fenn említett munkálat foganatosításának 
biztosítása czéljából 1883. évi ápril hó 19-ik nap­
jának délelőtti 10 órájára az alsófehérmegyei m. 
kir. építészeti hivatal helyiségében tartandó zárt 
ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a 
fennebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására 
vonatkozó, az engedélyezett költség után számí­
tandó s a részletes feltételekben előirt 5°i0-nyi 
bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a tárgyalás 
megkezdésére kitűzött ideig annyival inkább igye­
kezzenek beadni, mivel a későbben érkezettek fi­
gyelembe nem vétetnek.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki 
művelet és részletes feltételek a nevezett kir. épi- 
szeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban napon­
ként megtekinthetők.

Nagy-Enyed, 1883. ápril hó 2-án.
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